

走出去,引进来,不断向优秀企业家传达各种国内外先进的管理

# 政府埋单为企业老总“洗脑”

文/本报记者 马辉 李倩 片/本报记者 张晓科

**核心提示**

人才,已成为一个地方又好又快发展的决定性因素。面对发展形式,济宁越来越重视本土企业家的引导与培训,通过“走出去,引进来”的方式,不断向这些优秀企业家传达各种国内外先进的管理理念,提高他们的管理水平和综合素质。

3月25日下午,为期两天的济宁“百名企业家培训工程”一期课堂顺利结业,本次培训由济宁市经信委、市人力资源与社会保障局、市财政局共同组织,30名来自济宁的优秀企业家参加了首期培训,接受来自世界一流的人力资源咨询公司的有关课程,课程费用全部由市财政支付。同时,由市中小企业局组织,150名中小企业老板也将于近期赴浙江大学“充电”。这批学员均为济宁中小企业家里面的佼佼者,通过这次外出培训,旨在提升企业家管理水平,实现“小老板”向企业“老总”的蜕变。

9名,董事长6名,总经理11名,常务副总1名,副总经理3名。记者在培训现场看到,为期两天的培训,从入学、授课到结业,30名企业家无一缺课。

山推股份、东岳专用汽车、鲁宝集团、企鹅集团、嘉冠油脂……这些企业家手下所管理的都是济宁工业经济某个领域的重要企业,要么是重点培育的龙头企业,要么是成长潜力的新兴产业企业。

之所以说这批学员特殊,是因为他们都有一个共同的头衔:企业的核心管理者。翻开这一张培训的学员花名册,张秀文、虢洪增、刘永良、张养训……很多熟悉的名字跃入眼帘,他们中,都是济宁本土企业中的佼佼者。其中,董事长兼总经理

名单 ➤ 30名老总均来自济宁骨干企业

适合大众的汽车。价格低廉,任何人都能够买来与家人一起出去兜风,看似像天方夜谭,但是正因为有这一愿景,结果,他的梦想实现了……”

当讲到驱动变革时,田老师为各位老总做了性格测试,根据最终的测试结果,他们被分到了四组,通过一个测试题,显示出了不同性格类型的老总在面对变革时的选择,而通过利弊的分析,从而使得他们明白了,企业在面临变革时究竟该如何拍板。

“我们经常面对一些企业进行培训和辅导,但是在其他一些城市,服务的对象多是一些国企、央企及外向型企业,像这种政府埋单,并面向民企老总进行培训的还不多。”田文智告诉记者,课程安排虽然只有两天,所讲授的知识含量有限,但这次培训的内容都是新近国际最前沿的管理理念,通过这三个层面,战略远见、分析决策和驱动变革。

当提到战略远见时,田老师说,战略就是在竞争中做出取舍,其实质就是选择不做哪些事情。首先,企业家要制定他的愿景,并为之进行营销。“以福特为例,亨利·福特曾经的愿景就是要制造一辆

课程 ➤ 教给老总如何提高领导力

本次培训围绕“战略卓越领导力”这一主题,向企业家们讲授有关战略远见、分析决策和驱动变革等相关内容。

记者在这一课堂上看到,课堂完全颠覆了过去的“老师上边讲、学员下边记”的讲授方式,30名学员被平均分配到四个组,各组学员围坐在圆桌旁。各组的名称也由该学员自行商议,分别为“极速F1”、“张孙刘”、“增强”、“快乐之地”等彰显个性的代号。讲师则通过讲课、游戏、讨论、测验等方式传授课程。

“什么是领导力?领导力就是带领他人取得成功的能力……”来自安信威特公司的高级讲师田文智向学员们讲到,企业家需要的战略领导力需要三个层面,战略远见、分析决策和驱动变革。

当提到战略远见时,田老师说,战略就是在竞争中做出取舍,其实质就是选择不做哪些事情。首先,企业家要制定他的愿景,并为之进行营销。“以福特为例,亨利·福特曾经的愿景就是要制造一辆

表现 ➤ 放下架子虚心学新知识

在企业里,他们也许是绝对的权威,但在课堂上,他们跟校园里的学生没有什么区别。虽然培训只有短短两天,但对教师的服从、对课堂纪律的遵守上,这些老总的执行力并不比他们的决策力差。

3月25日上午8点半,培训第二日的开课时间,30名学员全部就位,无一迟到,桌上的笔记本、学习日志整整齐齐地摊在桌前,上课期间,没有人的手机会发出响声,谁都知道,随便找出一个人,他们的手机上都可能有十几个未接来电。

这一课堂,明显是活跃度极高的课堂,无论是提问、抢答、辩论,甚至只是一个小游戏,大家表现得积极认真活跃,他们的发言和回答充满了睿智和灵光。其间,有一个案例讨论,假如你是某公司高管,你讲如何在两个可行性都极高的营销方案中做取舍。大家都在彼此的讨论中,有的主张方案一,更多的人则更喜欢方案二。最终,四组学员分别派出代表做陈述。“到底哪一个方案最好呢?其实两个



圆桌培训。张晓科 摄

## 为了消化知识,

结业后专门把课件拷下来

山东神力索具有限公司董事长兼总经理 杜亚中

杜亚中是神力索具的董事长兼总经理,去年也曾参与了去浙大的企业家培训,今年,作为济宁骨干企业的掌门人,他也应邀参加了本次培训。杜亚中认为,企业家培训,政府埋单,这说明政府的观念在进一步更新,这些企业老总被愈发重视了,作为经济社会飞速发展的今天,只有这些骨干企业核心人物的综合素质和领导力提高了,才能带领手下的伙计们创造出一个又一个辉煌。

杜亚中告诉记者,在座的30名学员,所在企业的员工少则几百人,多则上万人。在当今知识爆炸的时代里,市场竞争异常激烈。科技和人才被越来越多的企业所重视。而作为企业的核心管理者,如何进行决策,如何领导企业进行跨越式发展,这就对企业提出了非常高的要求,必须要不断学习,不断接受新的知识和管理理念。“通过培训和充电,讲师带来了很多全新的管理理念,我感觉跟这些前辈们学到了不少东西,希望政府能够多组织一些培训,最好形式能灵活些,邀请一些优秀企业和专家到企业里来,给企业进行诊断,帮助企业做强做大。”姬国华说。

理念

# “洗脑”

9名,董事长6名,总经理11名,常务副总1名,副总

经理3名。记者在培训现场看到,为期两天的培训,从入学、授课到结业,30名企业家无一缺课。

山推股份、东岳专用汽车、鲁宝集团、企鹅集团、嘉冠油脂……这些企业家手下所管理的都是济宁工业经济某个领域的重要企业,要么是重点培育的龙头企业,要么是成长潜力的新兴产业企业。

之所以说这批学员特殊,是因为他们都有一个共同的头衔:企业的核心管理者。翻开这一张培训的学员花名册,张秀文、虢洪增、刘永良、张养训……很多熟悉的名字跃入眼帘,他们中,都是济宁本土企业中的佼佼者。其中,董事长兼总经理

很多新鲜案例

给了自己不少启发

济宁能源发展集团董事长 虢洪增

在培训现场,济宁能源发展集团董事长虢洪增是三组的组长。为期两天的培训,虢洪增都是准时到达教室,每一个环节他都认真参与,或冥思,或发言,将自己的思想与讲师所讲授的内容进行碰撞、融合。“平时企业的事务十分繁忙,很少有时间能够外出学习,所以,这次政府组织本土企业的主要负责人学习,我很珍惜这次机会。”虢洪增告诉记者。

“培训讲授的主题为战略卓越领导力,讲的概念都很新,也十分系统,尤其是一些案例,通过讲师的点拨和大家彼此的讨论,很多观点都给我不少启发。”虢洪增对记者说,这种培训的时间虽然只有两天,讲的内容有限,但是,这种培训的重要意义并不在于讲了多少东西,而是抛砖引玉,激发自己学习的动力,下一步,在企业的重组、经济结构转型等方面,都能有所借鉴。

每个人的长处

都值得彼此学习借鉴

山东金成机械公司总经理 姬国华

姬国华是山东金成机械公司的总经理,在课堂上,刚过而立之年的他可是一名活跃分子,很多时候的发言都赢得了在座老总的共鸣。姬国华告诉记者,他平时就非常喜欢学习,作为一名企业的负责人,他非常喜欢接受各种新鲜的理念和知识,“这次培训十分难得,与大家进行思想的碰撞,我感到受益匪浅。”

“只有通过不断学习,才能使企业立于不败之地。”姬国华对记者说,这种培训的形式挺灵活的,大家围坐在圆桌前,氛围很轻松,当对案例进行讨论时,感觉一个组就像一个企业的董事会,大家各抒己见,说出自己的观点,也许各有各的特点和长处,但都值得彼此学习和借鉴。“作为一名年轻人,我感觉跟这些前辈们学到了不少东西,希望政府能够多组织一些培训,最好形式能灵活些,邀请一些优秀企业和专家到企业里来,给企业进行诊断,帮助企业做强做大。”姬国华说。



现场互动游戏中,一名企业家把自己比作一棵松树。



分组积分。



认真记笔记。

提升产业档次,

必须先从“头”抓起

济宁市经信委企业科科长 蒋金键

“人才,越来越成为一个地方又好又快发展的决定性因素。很多成功经验都表明,在企业中,一个创新创业的领军人物,往往可以创造一批高科技成果,带动一个新兴产业,进而振兴一方经济。”济宁市经信委企业科科长蒋金键告诉记者。

蒋金键对记者说,今年是实施“十二五”规划的开局之年,广大企业家想发展、谋发展、促发展的势头强劲,发展的任务也比较繁重,大家能够静下心来参加学习培训,确属不易之事。在经济发展中,这些骨干企业是主力军,而在企业中,真正干事、做事的人是这些企业家,可以说,他们身上的担子艰巨而光荣。但是,面对风云变幻的市场,一个企业想要立于不败之地,掌门人就必须不断学习,不断接受各种新鲜的观念和理论,从而带领团队不断前行。

此次由政府埋单,集中组织优秀企业家培训的做法还是首次,通过这次培训来看,达到了预期的效果。”蒋金键说,各位企业家都放下架子走进课堂,排除一切干扰,真正静下心来进行学习,相信这次培训的内容会给他们带来诸多启发,也将为企业的注入新鲜的活力。下一步,也将征求各位企业家的建议,通过更直接、更有效的方式,提升本土企业家的整体素质和领导力。

## 课程为企业家

“量身定制”

济宁市中小企业局科技科科长 杨玉

“转方式、调结构,发展新兴产业,企业如何转,都是企业急需面对和解决的问题。”济宁市中小企业局科技科科长杨玉说,企业老总不更新管理理念、创新管理模式,企业就难以加快转型升级。正是在这一背景下,组织中小企业老板赴浙江大学培训。

去年,中小企业局先后分两批组织100名中小企业老板首次赴浙江大学深造,并针对中小企业的情况“量身定制”了一整套课程。“浙江是中国中小企业和民营经济最早较早的区域,浙江大学的经营管理、新兴产业在全国都是一流的,选择浙大开班也是为了加快中小企业老板实现向老总的蜕变。从选学校到确定课程什么、探讨培训主题,反复调研了近半年时间。”

“目前济宁的企业品牌建设情况,多属于初始阶段。很多企业在积极争创品牌,有了品牌如何建设不清楚,单这一科目我们就安排了一天的课程。”杨玉拿着手中精心安排的课程表介绍,课程最终敲定:后经济危机时代中国宏观经济问题及其对策;博弈论与经营策略;思维创新与企业战略管理;企业强势品牌建设;企业(上市)资本运作与投资风险管理等。每期安排培训班5天,其中专家、教授讲座4天半,实地考察浙江中小企业半天,另外还适时利用晚上的时间组织问题探讨。“下一步,我们还将引导中小企业挂大联强,积极开展与世界500强强强合作,继续组织中小企业‘走出去’。”杨玉说。